

春日，双牌县境内连绵竹海，翠绿如玉，生机勃勃。当地竹产业园，机器轰鸣，订单不断，产销两旺。双牌是山区县，呈“九山半水半分田”地貌，县域内竹资源丰富，现有竹林面积27.45万亩，总立竹5339万株。近年，双牌县委县政府深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，结合县情实际，积极抢抓国家“以竹代塑”“以竹代木”战略机遇，立“竹”资源，做“竹”文章，创新“山上建基地、山下粗加工、山中兴产业、园区深加工”全竹利用、全链开发模式，推进竹加工产业集群发展，大手笔打造百亿全竹产业链。到目前，双牌县有竹产品加工企业46家，其中国家高新技术企业4家，年产值达21亿元。全竹开发利用，成为双牌富民强县的又一支柱产业，全竹产业链“航母”扬帆远航。



双牌县十万亩竹海。
双牌县委宣传部供图

蓝山一季度地区生产总值 增速永州市第一

4月20日，蓝山县皮具箱包科技产业园标准厂房三期，湖南娅蓝科技有限公司正式开业投产。湖南娅蓝科技是奥林匹亚国际贸易(上海)有限公司在内地开设的唯一一家工厂。该公司正式投产，标志着蓝山皮具箱包产业发展迈向国际化。近年来，蓝山县奋力拼经济、抓项目、促发展，形成“一群人一件事一起干”心齐劲足的良好局面。项目建设加速推进，产业订单来势向好，消费市场稳步增长，推动县域经济高质量发展。一季度，该县完成地区生产总值36.74亿元，同比增长7.1%，增速排永州市第1位。

蓝山县牢牢牵住项目建设牛鼻子，按照“一名县处级领导、一个项目部、一个后盾单位、一名服务人员”的方式，推动项目建设，同时创新“帮代办”服务，持续优化营商环境。吹响“产业项目攻坚年”冲锋号，127个重点项目全部开工复工，产业发展活力迸发。总投资3.18亿元的万头智慧养牛产业养殖项目落户楠市镇，项目建成后，可实现年出产肉牛1万头。蓝山新型建材制造项目总投资10亿元，预计年底可建成投产，年产值5亿元。湖南尚亿源科技有限公司、湖南永星迪科技有限公司、永州解顺包装材料有限公司等重点项目签约落户，为推动高质量发展蓄积新动能。

经济活动有声有色，全力筹备第四届永州·蓝山国际皮具箱包博览会，成功举办广州招商招展座谈会、第三届“蓝山杯”湖南省皮具设计师职业技能竞赛，中国皮革协会年会将在蓝山云冰山举行，全力打造中国皮具箱包创新之都。第三届百叠岭采茶节春意盎然，游客逛茶山、采茶叶、唱茶歌、跳茶舞、品春茶，首日茶叶成交金额近50万元。百叠岭茶文化品牌与云冰山、蓝山谷、湘江源等旅游资源优势互补，助力文旅融合。今年一季度，该县共接待游客169.2万人次，实现旅游收入8.15亿元，分别同比增长12.2%、19.7%。

(杨雄春 谭海洋)

双牌全竹产业链“战舰”扬帆远航

刘跃兵 石婧 廖卫国 袁程

优化政策支持 推动竹产业高质量发展

“万亩竹海，是双牌大地的美丽风景线；立足资源，做‘竹’文章，让‘竹’‘木’产业交相辉映，是引领我县未来发展的富民产业。我们要牢记‘把小竹子做成大产业’的重要指示精神，下‘竹’功夫，‘竹’梦前行，倾力打造竹木产业集群王牌。”今年3月10日，双牌县第十三届人民代表大会第四次会议的《政府工作报告》，再次把发展全竹产业作为其中的重要内容。这是长期以来，双牌县始终坚持大力发展全竹产业链的真实写照。

特别是2020年以来，双牌县成立以县委县政府主要领导为主的专门班子，负责全县竹产业发展工作的规划、指导、考核、协调等工作，并层层压实责任，部门联动全方位推进。因地制宜、量身制定了《双牌县竹木精深加工产业链实施方案》和《双牌县竹木精深加工产业链招商方案》；邀请省林科院竹类研究所编制了《双牌县竹产业中长期发展规划(2020-2035年)》；制定了《双牌县竹业协会章程》，成立了双牌县竹木行业协会。

该县还出台《双牌县加快推进竹产业高质量发展的实施意见》，设立了1000万元竹产业发展基金。建立竹产业发展联席会议制度，及时解决土地、环保、税收、人

才、金融等问题，为竹产业发展提供全方位支持保障。

政策给力，上下努力，构建了全县全竹产业快速发展的一流平台，每年吸引众多客商前来考察、投资兴业。

建优发展平台 竹加工产业集群发展

位于双牌县数字智能竹产业园的湖南省有竹科技有限公司，工人们忙着赶订单。

湖南省有竹科技有限公司的主营业务是竹重组材的研发、生产和营销，其控股公司福建省有竹科技有限公司是国家高新技术企业、福建省科技型企业、福建省科技小巨人领军企业。

该企业为何千里迢迢落户双牌？公司负责人陈林碧介绍，双牌丰富的竹资源和一流的营商环境，吸引他们在此投资兴业。

产业发展，发展平台是关键要素。双牌县规划建设双牌竹产业科技园，项目总用地面积855亩，分设初加工区、精加工区、产品展示区、电商物流区、办公生活区等5个功能区。打造竹产业精深加工的良好载体。

2021年6月，该县成立数字智能竹产业科技研究院，由中科院夏换博士领衔，携手一批大型头部竹企业及数字智能企业，

以瞄准国际标准的国内数字智能竹产业研究院为核心，引进竹提取物、竹食品、竹用品、竹结构材和其他各类竹制造企业，现已落户竹产业龙头企业阳明竹咏、有竹科技、永竹科技、竹中竹、莱乾科技、奎一科技、鼎新增材、大湾区宠物用品生产基地等项目。

双牌县大力开展“母亲式”服务，用心走访、上门服务，实现政企沟通“零距离”，用心办事、全程包办，确保企业服务“零死角”，全心全意服务企业发展，构建安商、亲商、敬商的良好营商环境。

双牌县永竹科技有限公司负责人戴文林说，企业在双牌落户后，发展迅速。

强化科技推动 全竹产业智慧发展

2023年1月9日，中国工程院院士、中南林业科技大学校长吴义强率队，在双牌签订政产学研用战略合作框架协议，并在双牌县成立“吴义强院士团队创新工作室”。这是在永州落户的首个院士工作室。

双牌县以吴义强院士团队创新工作室落户为契机，全力推进科技创新，与中南林业科技大学签署第二轮战略合作框架协议，共建“湖南省低碳竹产业学院—双牌孵化基地”，打造林科教工程3.0版，全面深化校地合作，大力推动成果转化利用，推进传统产业转型升级，全力推动全县竹产业智慧发展，出圈出彩。

目前，吴义强院士团队征集企业及产业技术需求22项，达成合作意向15项，成功申报湖南省专精特新中小企业7家，授牌产学研基地2家，开发竹木新产品9个，申报省级科技计划项目5个，2项专利实现成果转化。

通过深化校企合作，永州吴利新材料科技有限公司技术中心成功获评“湖南省省级企业技术中心”；永州德普瑞生物科技股份有限公司与中南林业科技大学签署校企产学研合作协议，2023年成功申报“湖南省专家工作站”(永州市共2家)；与中南林业科技大学共建“湖南省低碳竹产业学院—双牌孵化基地”，双牌县被认定为潇湘科技要素大市场永州分市场县级工作站。中南林业科技大学教授的《新型竹板复合材料》等相关专利在湖南永竹竹业科技有限公司进行成果转化。

双牌县积极探索建立竹产业重点技术攻关“揭榜挂帅”机制，支持企业开展科技攻关，开发“以竹代塑”系列产品，申报科技计划项目。引导企业加强物联网、AI等智能技术运用，与竹产品设计生产有机结合，提升产品设计水平。支持阳明竹咏、有竹科技、永竹科技、茵窈科技等企业加快开发“以竹代塑”“以竹代钢”产品，持续拓展欧美、中东市场，推动“以竹代塑”产品走出国门，预计今年实现外贸出口2000万美元以上。

零陵“医防融合”助力居民健康防线前移

近日，永州市零陵区65岁的居民赵九燕为感谢徐家井社区卫生服务中心签约医生路晶晶助其成功戒烟，特送来一封感谢信。赵九燕从17岁开始吸烟，并患上严重的慢性阻塞性肺气肿，家人多次劝她戒烟，都未能奏效。自从零陵区推行医防融合机制以来，签约医生路晶晶定期上门随访，耐心劝导和讲解吸烟的危害，开出健康处方。赵九燕这才狠下决心戒烟，终于戒掉48年烟瘾，身体也越来越好。

零陵区持续推进“医防融合”机制，从“保治病”转向“保健康”，从“重治疗”到“重宣教”转变。主要以家庭医生签约服务为抓手，以高血压、糖尿病等慢性病患者健康管理为突破口，将国家免费基本公共卫生服务与基本医疗深度融合、相互促进，实现“医中有防”“防中有医”，助力居民健康防线前移。

下沉优质资源，让服务网络更密实。零陵区完成急诊急救“五大中心”建设，建设3个急救分站，每个基层卫生院配备有救护车，建立起15分钟急救急诊网络。建成消毒供应、心电图诊断、临床检验、病理检查、医学影像、远程会诊等6大医疗技术服务平台。今年一季度共开展远程影像623人次，远程心电图3215人次，远程诊疗154人次。持续落实“三优先两免费”转诊服务惠民举措，今年一季度共上转病人514人次，下转80人次。

建立健康台账，让健康宣教更实效。零陵区扎实推进健康干预，在日常诊疗、慢病随访、健康体检、家庭医生签约服务中，都将健康服务指导渗透全过程。通过建立

健康档案，提供个性化健康干预措施，倡导健康行为。截至目前，全区共开放电子健康档案511366份，签约服务对象436596人。

优化服务流程，让随访管理更规范。零陵区各个医疗机构慢病门诊在提供居民慢性病诊疗及药品处方服务基础上，融合高血压、糖尿病随访管理健康干预指导服务，在居民单次诊疗过程中最大程度发挥医防融合作用，提高居民随访管理依从性。截至目前，全区共规范管理高血压患者42981人，随访171000人次，规范管理率84.35%；规范管理糖尿病患者15053人，随访60200人次，规范管理率85.76%。

家庭医生签约，让健康服务更便捷。“散步的路程，就能做慢病复查，顺便把药给拿了！”家住七里店社区上海花园小区

的李社明，深刻感受到看病就医更便捷。零陵区居民办理慢性病病案后，就能就近在慢病门诊享受医保报销政策。家庭医生团队通过电话、微信、入户健康管理等方式进行随访，夯实卫生健康服务网底，满足居民健康需求。2023年，全区在诊疗服务中完成随访服务达4万余人次，通过随访服务接受门诊、住院的患者达3000人次，有效降低了市域外就诊率。

零陵区卫健局相关负责人表示，该区大力推进紧密型医共体建设，实施“三医包村”医防融合机制，推行从常驻医院的“门诊医生”到走进千家万户的“家庭医生”，从“对症下药”到提供“全生命周期”的健康管理，大大拓展了基层健康服务的深度和广度，群众就医满意度达90%以上。

(丁建勋 李卫栋)

新田构建“一网四图”应急指挥体系

“有了这个智慧平台，不管全县哪个村组发生紧急情况，我们都可以精准调度。”4月18日，在新田县应急指挥调度中心，工作人员正熟练操作“一网四图”智慧平台，查看全县各地春季防汛情况。

为提高应急响应的效率和效果，减少自然灾害和安全生产事故的影响。近年来，新田县高效推进应急指挥网，风险隐患图、物资保障图、防控力量分布图和指挥调度体系图的“一网四图”应急管理和防控体系建设，构建了纵向贯通省、市、县、乡、村五级，横向连通应急、气象、交通、消防救援、水利、自然资源、公安等16个部门的应急指挥网络体系，累计接入信息采集源(点)1万多个，实现水库水位、降雨情况、消防安全、供水安全路段安全、校车运行情况、施工安全、地质灾害、气象情况、水运安全、客运和危化运输车辆等方面监测监管的全覆盖，为全县应急管理工作插上了科技翅膀，确保在突发事件发生时，应急管理部门能够迅速动用物资保障、防控力量和指挥调度体系，以最快速度集结队伍并投入救援，最大限度地减轻灾害损失。新田获评2023年度全省安全生产和消防工作优秀县区。

(钟伟锋 田春芳)

江永农商银行 发放首笔“小微企业流水贷”

“没想到银行流水也能成为贷款的依据，而且流程简便、速度快，体验感非常好！”4月18日，江永农商银行成功发放首笔“小微企业流水贷”贷款，受益人江永县某公司法人代表刘女士对银行服务赞不绝口。

据了解，该公司是一家集电子专用材料研发、制造、销售为一体的本地小微企业，眼下公司处于生产旺季，企业流动资金需求大，但是由于抵押担保不足、审批时间较长等问题，企业未能及时获得融资。近日，江永农商银行营业部客户经理了解情况后，主动与公司负责人取得联系，向其推介“小微企业流水贷”信贷产品。公司负责人了解了产品特点后，向江永农商银行提交了贷款申请。营业部经过简单的线上测算和审核后，很快便为其发放了100万元的信用贷款。

“小微企业流水贷”是江永农商银行最新上线的信贷产品，以企业的银行账户流水数据为基础，结合工商、税务、司法、征信等多维数据构建模型，线上即可完成贷款申请、准入评级，通过线下尽调最终确定贷款额度的流动资金贷款，信用额度最高可达300万元，能有效破解小微企业因抵押担保不足造成的融资难题，满足其“速度更快、额度更高”的融资需求。

(周润宇 王金艳 欧娅莎)

“敲门行动”助力国省道 交通安全防线构建

近日，江华瑶族自治县道安委成员单位和各乡镇聚焦国省道沿线交通事故精准防控，联合在国省道沿线穿村过镇路段开展“敲门行动”，精准入户宣传交通安全，全力推进道路交通安全整治“春季行动”，筑牢国省道交通安全防线。

走访中，工作人员对国省道沿线居住的每个家庭10岁以下儿童、60岁以上老人进行摸底排查，全面摸清他们的出行习惯，并详细告知他们“知危险会避险”等交通安全常识，以“人、车、路”安全为导向，从农村群众日常出行的点滴入手，重点讲解无证驾驶、酒驾醉驾、不戴头盔、不系安全带、“三超一疲劳”、非法改装等交通违法行为的潜在危险性。同时，对平交叉路口、临水临崖、事故多发等高风险隐患路段进行全方位排查和“回头看”，从源头防范道路交通安全风险，助力营造平安、稳定、和谐、有序的交通出行环境，为全县社会经济高质量发展贡献力量。

据此次行动牵头单位江华瑶族自治县公安局交警大队大队长蒋年富介绍，行动共排查出安全隐患36处，并全部完成整改；共入户摸排包保9000余人，发放宣传资料15000余份，有效压降了道路交通事故风险，维护了辖区交通安全形势长期持续稳定。

(杨迪卿 曾琦)

东安供销「强基强能」快马加鞭

4月20日，东安县芦洪市镇西江桥供销社社惠农服务中心负责人何善国忙着销售肥料、农药等农资。该村级惠农服务中心开展农资供应服务、农业社会化服务等为农服务，年总营业额达200余万元。

近年来，东安县供销社社联合社快马加鞭推进“强基强能”工程，打通为农服务“最后一公里”。该社积极探索社银合作、社企合作新模式，集中金融、物流、电商等力量，抓好基层社、流通服务网络基础设施和服务网点建设，吸纳小农户、个体工商户和各类新型农业经营主体参与合作，增强供销社社联农带农、联小带微能力，实现基层服务网点“一点多能、一网多用”。目前，东安15个乡镇基层社100%得到健全完善，可为本地居民提供农资和日用消费品供应、农产品销售和农业社会化服务等服务，村级社按照选优建强原则正在稳步推进建设中。

该社还致力打造联盟合作支撑平台、“数字供销”网络平台等平台，为基层社发展赋能。去年5月成立的东安县供销社社农业社会化服务大联盟，目前发展成员81个，2023年在省农业社会化服务平台上架产品和服务44项，完成机插、机抛秧服务面积6.5万亩，飞防服务面积4万亩，供应农资0.8万吨，稻谷烘干1.2万吨，完成中央财政资金支持供销社开展农业社会化服务试点面积1.6万亩。

(蒋海华 高劲松)

“阅读城市·书香东安”全民阅读活动启动

4月19日，“阅读城市·书香东安”全民阅读活动在东安县聚德生态文化园正式启动。此次活动由东安县委宣传部主办，旨在营造“多读书、读好书、善读书”的浓厚阅读氛围，激发广大干部职工读书兴趣，开启书香之旅。

启动仪式现场，播放了全民阅读等宣传专题片，宣读了《关于发布“全市共读十本书”的通知》。主办单位对2023年书香机关、书香校园、书香

家庭、书香少年进行表彰，并举行赠书仪式；该县人民检察院分享建设书香机关先进经验，书香少年代表分享阅读心得体会。随后，歌舞《春天如愿》、朗诵《我来诵读党的二十大》、朗诵《一路书香伴我夕阳》、诵读《壮志少年行》等节目精彩呈现。活动过程中，还举行了有奖问答，吸引不少群众踊跃答题。

最是书香能致远，腹有诗书气自华。参加活动的党员干部纷纷表示，

“省尾”农村插秧忙

4月19日上午，走进“省尾”江华瑶族自治县沱江镇，处处是繁忙的育秧插秧景象，种植户们抢抓农时，跑好春耕生产“第一棒”。

“这一片200多亩田，我们合作社4台插秧机一天就可以插完。”在沱江镇大山寨村田间地头，伴随着轰鸣的机械声，伍舜农机专业合作社插秧机手沈茂友正驾驶着插秧机在田间来回穿梭作业。农忙时节，沈茂友除了为合作社提供插秧服务外，还种了280亩水田，效率提高了，种田不再是件苦差事了。

该合作社负责人金海林介绍，他管理着5000多亩土地，90%以上的面积都是高标准农田。通过大棚集中育秧，合作社减少了人力投入，还可自动进行控光、控湿、控温，提高抗风险能力，让早稻育秧不再“靠天吃饭”，今年集中育秧可供应1万余亩水稻用苗。除此之外，合作社还按照最低

150元/百斤的价格回收社员和订单农户的稻谷。

今年江华全年水稻种植目标任务39.8万亩，早稻种植目标任务12.93万亩。该县通过建立县包镇、镇包村、村包组、领导干部包片的粮食生产责任制，层层压实责任；加大双季稻奖补力度，每亩最高可达600元，基本实现全县粮食生产“稳面积、稳产量”的目标。

(杨丁香)